       Devoir de mathématiques   .   Classe de troisième   1999


Vous n' ignorez pas que dans la langue française utilise 26 lettres.  Ces lettres apparaissent avec une certaine fréquence . Ainsi la lettre la plus utilisée , en français , est la lettre e . Nous nous en doutions . Sa fréquence d' apparition est 18,2 % . Ce qui veut dire que dans un texte écrit en Français, 18,2 % des lettres utilisées sont des e.  Attention cependant , il faut bien comprendre que c'est une moyenne et pour obtenir réellement ce pourcentage, il faudrait considérer des textes très longs. Ah, le w est bien sûr très rare (moins de 0,01  %), les Anglais n' en dirait sans doute pas autant pour leur langue .


I)
Le premier exercice que je vous propose est de choisir un texte de quelques lignes , de le recopier dans le devoir ( ou de coller une photocopie) de compter le nombre d' apparition de chaque lettre de ce texte.



Présentez les résultats dans un tableau  montrant pour chaque lettre son nom, le nombre de fois qu'elle est écrite et sa fréquence d' apparition en pourcentage.  Exemple :

Lettre
A
B
C
D
E
……..

Apparitions
19
2
4
3
25
……

Fréquence
8%
0,8 %
……..





Les résultats dépendrons du choix de votre texte. Des mathématiciens armés d' ordinateurs se sont amusés à trouver les fréquences d' apparition des lettres dans la langue française. Ils ont , bien sûr, travaillé sur beaucoup de textes comme je vous le disais plus haut. Voilà les résultats auxquels ils sont arrivés :

Lettre
A
B
C
D
E
F
G
H
I

Fréq.
7,84
0,78
3,17
3,18
18,2
0,95
1,02
0,76
7,24

Lettre
J
K
L
M
N
O
P
Q
R

Fréq.
0,28
0,01
5,70
3,00
7,63
5,63
3,13
0,99
6,80

Lettre
S
T
U
V
W
X
Y
Z


Fréq.
8,54
7,03
6,20
1,23
0,00
0,39
0,26
0,01



Je vous propose de recopier ce tableau dans votre devoir dans l' ordre des fréquences décroissantes . Ceci vous aidera à résoudre le problème suivant .


II )  dans de nombreux messages codés, chaque lettre est remplacée par un signe , ce qui rend le texte incompréhensible. Cependant, la fréquence d' apparition de ces signes trahit le codeur, et, en étudiant la fréquence de chaque signe, il est parfois possible de décoder le message. C' est ce que nous allons essayer de faire maintenant .



Dans le message suivant,il suffit de calculer la fréquence de chaque signe pour en déduire quel signe remplace la lettre "a" ,la lettre "e" etc… Comme ce texte est court, les fréquences trouvées ne sont pas celles ci dessus, mais l'ordre d'apparition est presque bon et permet de traduire .



Bonne chance pour la traduction …

  9  1  4  6  2  1  7  4  6  2  1  6  8  2  3  9  5  1  4  4  6  7  7  3  4  6  

  6  (  9  (  2  5  7  2  *  8  4  (  2  1  6  8  2  6  4  (  9  3  5  7  4  3  5  3  5

1 4  8  4  +  4  1  6  4  +  2  6  

Une dernière information, le texte comporte 16 mots . Pour vous en sortir, présentez dans un tableau les signes de ce texte dans l' ordre des fréquences que vous aurez calculées et la lettre de l'alphabet correspondante. Puis, bien sûr,  donnez la traduction.

